Русский язык 5 класс

Тема урока: Второстепенные члены предложения. Определение.

Тип урока: Урок развития умений, т.к. учащиеся 5 класса уже знакомы с определением из начальной школы.
Цели: Закрепление понятия об определении,  выявление  признаков определения как второстепенного члена предложения.

Задачи: 1) находить второстепенный член предложения – определение в предложении и        тексте на основе вопроса и значения, графически его обозначать.

1) выявлять роль определений в тексте.

Ход урока:
I. Приветствие, проверка готовности к уроку, выявление отсутствующих.
 - Я  рада приветствовать вас, ребята,  в классе нашем. Возможно, есть классы и лучше, и краше, но пусть в нашем классе вам будет светло. Пусть будет уютно и очень легко! Сегодня на уроке у нас присутствуют гости. Что можно им пожелать? Успехов вам и удач! Пусть вам помогут сообразительность, смекалка и те знания, которые вы уже приобрели. Будьте все внимательны! Запишите в тетрадях  число, классная работа.
II. Орфоэпическая разминка: звонит, звонишь, звоните, позвонит, позвонишь, позвоните.
Вместо точек вставьте нужные по смыслу слова, запишите одно предложение:
Мальчик ... по телефону. Почему ты ... так поздно? Ученик …   в школу. Не забывайте больного товарища, ... ему!

 - Орфографическая разминка с классом (см. презентацию), в это время  4 ученика работают самостоятельно на карточках.
ПРЕЗЕНТАЦИЯ1 слайд 1: класс и 2 человека у доски сам-но с послед. проверкой: выпишите слова с пропущенными буквами, подберите однокоренные проверочные слова, назовите орфограмму, с которой вы работали; найдите лишнее слово, аргументируйте свой ответ; объясните значение слова дол; обратите внимание на ударение в слове облегчить.
 - Проверка ребят у доски 
 III.  Повторение темы прошлого урока, работа с распечатками в парах:
Вставьте пропущенные буквы и недостающие знаки препинания. Подчеркните дополнения, найдите лишнее предложение:
1)Село  украшает  са..  .

2) Альбом  взял  этот  мальчик.

3) Береза   красивое  дерево.
4) Н..беса покрывают тучи.

IV. Новая тема: см. ПРЕЗЕНТАЦИЮ1  слайд2: прочитайте стихотворение. Найдите члены предложения, отвечающие на вопрос какой? Как называются это члены предложения? Чем выражены? Какое значение имеют определения в речи? Прочитайте стих-е Есенина, исключив определения. Что потеряло  стихотворение? Какова роль определений в речи? (Они делают речь ярче, выразительнее, образнее.) Как называются образные определения? (Эпитеты.)
Итак, о каком  члене предложения мы сегодня будем говорить?

См. ПРЕЗЕНТАЦИЮ2 слайд 1

- Упр.181 (I) по 1 человеку у доски. На какой вопрос отвечает определение? К какому слову относится?
 - Работа с распечатками:  1 задание: в данных предложениях подчеркните определение:
За Доном в лесу прижилась тихая, ласковая осень. С шелестом падали с тополей сухие листья. На мертвой траве лежала роса. Горький запах заполнял лес.

2 задание: в каком предложении определение является эпитетом: (см. распечатки)

 - см. ПРЕЗЕНТАЦИЮ2  слайд 2

V. Итоги урока:

 - Чему учились на уроке?
 - Было ли трудно?

 - Что запомнили с урока?

 - Какую роль в речи играют определения?

VI. Д.З.: параграф 38 ( учить правило); упр. 182 (разобрать)
